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свидетельствует об эффективности разработанной нами программы «Цветная ниточка», направленной на развитие у детей 

чувства цветовой гармонии, ведь общие творческие способности развиваются через знакомство с эмоционально-образными 

возможностями цвета, через работу с различными художественными материалами. 

На данном этапе нами ведется работа по усовершенствованию программы, расширения ее спектра воздействия на 

развития творческих способностей дошкольников, что в дальнейшем будет проходить апробацию. Для этого мы за основу 

берем следующие правила: соблюдение принципа свободы; создание развивающей среды, оснащение педагогического 

процесса самыми разнообразными пособиями и материалами; обогащение детского опыта; формирование таких важных 

психологических процессов, как воображение, образное и зрительное восприятие; развитие инициативности, 

самостоятельности; организация разнообразных форм и техник по ручному ткачеству; работа над выразительностью 

художественного образа, овладение основными средствами художественной выразительности; овладение креативными 

техниками. 
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Зміст навчання української мови у початкових класах складає систему мінімізованих знань, умінь і навичок з 

орфоепії, лексики, фонетики, орфографії і граматики та текстів, завдань і вправ,  уміння усного і писемного мовлення, в тому 

числі й комунікативного. 

Так, мовну компетенцію складають знання з мови і частково-мовленнєві уміння і навички, сформовані на основі 

цих знань: орфоепічні (на основі знань з фонетики), лексичні (засвоєння словника), граматичні (на основі знань з граматики 

української мови), стилістичні тощо. 

Комунікативну компетенцію складають уміння і навички різних видів мовленнєвої діяльності (уміння слухати й 

розуміти українську мову, говорити, читати й писати, а також спілкуватися в типових ситуаціях) [2, с. 5]. 

Принцип комплексного підходу до формування мовленнєвих умінь. 

Якщо уявити собі, як відбувається засвоєння української мови, то можна накреслити таку послідовність 

(Хорошковська О.Н.): 

знання -> частково-мовленнєві уміння -> мовленнєві уміння і навички -> комунікативні уміння. 

Кожен із структурних компонентів відпрацьовується не сам по собі, а у взаємозв'язку з іншими, у поданій 

послідовності. Так, учні, одержавши знання про те, що в українській мові звуки [о], [а] вимовляються чітко, одразу ж під 

керівництвом вчителя приступають до вправлянь у вимові слів із цими звуками (роса, коса, молоко). Таким чином 

відпрацьовуються частково-мовленнєві уміння, які мають перерости в наступні - мовленнєві. Останні формуються також на 

основі відповідних вправ на рівні побудови окремих висловлювань.  

Принцип комунікативної спрямованості навчання. 

Цей принцип випливає, насамперед, з основної мети навчання - формування комунікативних умінь. 

Основна мета навчання української мови - формувати комунікативне мовлення,  тобто уміння діалогічного мовлення 

[2, с. 6]. 

Найпростішим і найдоступнішим на початковому етапі навчання є діалог у вигляді рольової гри за змістом 

сприйнятого на слух тексту (казки, оповідання). Такі вправи використовуються вже на перших уроках. Вони не потребують 

продуктивного мовлення. Учні лише відтворюють (репродукують) сприйняте на слух [3, с. 56]. 

У класі найчастіше відбувається діалог "учитель-учень". Причому класовод завжди запитує, а школяр відповідає. 

Тому вчитель має зосередити увагу на діалогах типу "учень-учень". Для цього діти повинні вчитися не лише відповідати, але 

й запитувати [4, с. 155]. 

Саме тому і в період формування усного мовлення, і взагалі протягом навчання у початковій школі особлива увага 

надається формуванню умінь висловлювати думку. На початковому етапі оволодіння українською мовою доцільними є 

вправи на дослівне переказування сприйнятого на слух тексту. Для цього текст або уривок учні мають послухати кілька разів 

[2, с. 7]. 

Крім вправ на дослівне переказування сприйнятого на слух тексту, слід пропонувати вправи на розповідь за 

аналогією. Особливо доречні вони під час вивчення таких тем, як "Родина", "Квартира", "Людина" тощо. Так, у ході 

опанування першої теми вчитель може розповісти про свою родину, ілюструючи розповідь сімейним фото, і запропонувати 

школярам розповісти і про їхні родини (родинні фотографії діти мали принести, готуючись до уроку). Якщо класовод 

детальніше розповідає про когось зі своїх рідних (тата, маму, бабусю, брата чи сестру), доцільно пропонувати і дітям це 

зробити. 

Розглянуті нами уміння та навички формуються не кожен зокрема, а в комплексі. Тому, будуючи урок, учитель має 

уявляти весь комплекс завдань, які зв'язані з формуванням умінь усного мовлення, і правильно орієнтуватися в методиці 

навчання [2, с. 8]. 

Слід зазначити, що в 1(2) класі робота над розвитком умінь зв'язного мовлення лише розпочинається. Вона 

триватиме і в наступні роки. [2, с. 9]. Тому на уроках рідної  варто використовувати   систему вправ різнорівневого мовного 

характеру, тобто комплексний підхід. 

З урахуванням принципу взаємопов’язаного вивчення різних сторін мови побудована програма з української мови 

для початкових класів. Початковий курс навчання мови охоплює різні сторони: матеріальну основу усного мовлення - 
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фонетику; граматичну будову; лексику. У початкових класах увага приділяється не тільки граматиці та орфографії, що дуже 

важливо, але й фонетиці, орфоепії, лексиці. Оволодіння мовними знаннями сприяє підвищенню загально-мовленнєвого 

рівня молодших школярів. 

Так зв’язок фонетики й графіки особливо важливий на початковому етапі навчання. За допомогою звукового,  

звукобуквеного аналізів, звукового конструювання формується фонетико-графічне письмо. Відсутністю таких умінь у дітей 

пояснюються фонетико-графічні помилки - пропуск, заміна, перестановка букв та складів. Навички звукового, 

звукобуквеного аналізів необхідні і під час опрацювання орфограм кореня [1, с. 150]. Усе це ставить учителя перед 

необхідністю послідовно, цілеспрямовано втілювати принцип взаємозв’язку  всіх сторін мови у процесі навчання. 

Слово на кожному уроці в початкових класах маємо розглядати з різних сторін - звукової, орфоепічної, 

лексичної, морфемної, морфологічної, словотворчої, стилістичної, орфографічної тощо з урахуванням просуненого 

етапу у вивченні матеріалу, завдань і мети уроку. Теоретичною основою зазначеного підходу є положення про те, що 

мова - цілісне явище.  

Розвиткові навичок говоріння сприяє комплексний аналіз тексту. Специфіка комплексного підходу до роботи із текстом 

полягає в тому, що застосовуються не тільки різні форми аналізу (смисловий, композиційний, лексичний, словотворчий, 

звуковий, звукобуквений, граматичний), але й різні форми аналітико-синтетичних вправ (звукове, морфемне, морфологічне 

та синтаксичне моделювання); синтетичних (звукове та граматичне), багато уваги приділяється увага смисловому та 

структурному аналізам речень і текстів [1, с. 153]. 

Наводимо далі зразок комплексного аналізу тексту на етапі засвоєння нових знань, умінь і навичок (3 клac: Вживання 

апострофа після префіксів). 

Допомога зимуючим птахам 

Серед пташок, що зимують у нас, є багато друзів зелених насаджень. Ці пташки з'їдають різних комах-шкідників у 

парках, садах, скверах, лісах. 

Кожний може влаштувати в себе біля вікна їдальню для пташок. Прив'яжіть на гілку дощечку з маленькими 

бортиками. Зверху прибийте дашок — пташина їдальня готова. 

- Про що говориться в тексті? Перекажіть. Доберіть свій заголовок до тексту. Яка головна думка тексту?  

- Чому запис, який ви зробили в зошиті, можна назвати текстом? Поміркуйте. Визначте тему і мету тексту. 

- Прочитайте ще раз текст і знайдіть слова, які найбільш виокремлюють головну думку. 

- Які речення вжиті за метою висловлювання? Прочитайте їх, наведіть приклади таких же (конструювання). 

- У другому реченні з'ясуйте зв'язок слів, зробіть схему. 

- Знайдіть у тексті слова і підкресліть у них  букви, які на письмі позначають два (один) звуки (звук). Назвіть ці 

слова. Доберіть такі ж. 

- Знайдіть слова з апострофом. Назвіть  букви в цих  словах. Які звуки вони позначають на письмі? Вимовте ці 

звуки.Обґрунтуйте вживання апострофа в цих словах. 

- Складіть звукові моделі слів прив’яжіть, їдальня і запишіть їх у зошит.  

- Зробіть усний і письмовий аналізи слів за будовою прив’яжіть, з'їдають. Доберіть до цих слів споріднені. 

Доведіть, чому вони споріднені. Наведіть приклади таких же слів. 

Внаслідок застосування комплексної роботи з текстом розвиваються найголовніші спеціальні мовні вміння, що 

становлять основу формування знань, умінь та навичок з мови в молодших школярів: 1) вміння розрізняти звуки зі слуху в 

почутому слові, їх якість та добирати аналогічні, співвідносити звуки з буквами [1, с. 154]; 2) вміння визначати морфемний 

склад слова, формотвірні й словотвірні елементи в ньому та добирати подібні; 3) визначати зв'язок слів у словосполученнях і 

реченнях та добирати аналогічні; 4) виділяти орфограми в слові, що сприймається зі слуху й у прочитаному тексті та 

добирати аналогічні. Цією роботою забезпечується відповідно і розвиток мовленнєвих умінь і навичок в усній і писемній 

формах через глибоке усвідомлення фонетичної та граматичної систем мови. Учні оволодівають засобами творення слів, 

речень, висловлювань. Отже, цілеспрямоване опрацювання текстів удосконалює мовленнєву культуру учнів. 

Оскільки в початкових класах багато матеріалу має вивчатись на фонетичній основі, то виключне значення 

потрібно надавати послідовному, цілеспрямованому проведенню звукового, звукобуквеного аналізів та відповідного за 

характером синтезу (конструювання). 

Для вирішення означеного завдання діти мають добре орієнтуватись у звуковому складі слова, з'ясовувати звукову 

послідовність у ньому, якість звуків, співвідносити звуки із буквами. Стосовно тексту характер завдань може бути таким: 

- підкресліть у словах речення (тексту) букви, що позначають голосні (приголосні) звуки; 

- підкресліть у словах речення (тексту) букви, що позначають наголошені (ненаголошені) голосні звуки (або склади з 

ними); 

- підкресліть у словах речення (тексту) букви, що позначають м'якість приголосних на письмі; 

- підкресліть слова даного тексту, в яких звуків більше, ніж букв (і навпаки); 

- складіть звукову модель слова (вказуємо в тексті); 

- доберіть звукову модель із даних до вказаного слова в тексті; 

- доберіть слово з таким же звуковим складом; 

- поставте наголос у словах тексту, підкресліть букви, що позначають наголошені голосні звуки та ін. 

Добре поставлена звукова робота сприяє формуванню орфографічних умінь та навичок, глибокому усвідомленню 

навчального мовного матеріалу. 

Питання про лінгводидактичне спрямування уроку української мови можна продовжувати - це і системи вправ та 

критерії їх систематизації; реалізація в змісті уроку дидактичного принципу поступового нарощування труднощів; 

співвідношення усних і письмових робіт на уроці; місце творчих робіт у системі вивчення мовного матеріалу; використання 

зразкових текстів; мовна та мовленнєва наочність; з'ясування того, на якому матеріалі вчити - слово, речення, текст і ін. 

Вирішення зазначених проблем значною мірою залежить знову ж таки від характеру мовного матеріалу та етапу його 

опрацювання [1, с. 155]. 
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Сьогодні ми вже вступили в нове століття, яке спеціалісти часто називають інформаційним, комп'ютерним, тому 

більшість фахівців і міжнародних громадських організацій сходяться на тому, що ключ до майбутнього, до розв'язування 

сучасних проблем виживання людського роду, розвитку суспільства в інтересах людини, в освіті всього населення, в 

постійному підвищенні його освітнього рівня. 

На створення умов для рівневої диференціації повинні бути спрямовані різнорівневі програми, підручники і 

діяльність вчителя математики.  

Об’єктивною реальністю, яка зумовлює диференціацію навчання є різний ступінь готовності учнів до вивчення 

математики, їх здібності. Відмінності виявляються насамперед у різному темпі оволодіння навчальним матеріалом. 

Результати ряду психологічних досліджень свідчать, що відмінності ці разючі. Так, в експерименті з алгебраїчними 

задачами кількість вправ, яка потрібна учням для засвоєння вміння розв’язати одну й ту саму типову задачу, коливається в 

межах від 1 до 88, а в експерименті з геометричними задачами – від 1 до 22 [1,с.56]. 

Отже, необхідно ,,…забезпечити на різних етапах навчання рівневу і профільну диференціацію навчально-

виховного процесу на основі базового змісту математичної освіти...” (Концепція шкільної математичної освіти, 1995). 

Думку про необхідність роздільного, тобто диференційованого підходу до навчальної діяльності школярів не раз 

висловлював у своїх працях В.О.Сухомлинський: „ До кожного учня треба підійти, побачити його труднощі, кожному 

необхідно дати тільки для нього призначене завдання ”.  

У ХІХ ст. ідею індивідуального підходу до учнів в умовах навчальної роботи в класах сформулював український 

учений-педагог К.Д. Ушинський. Учений пропонував об’єднувати дітей у дві групи, одна з яких сильніша за іншу.  

Також хотілося відзначити особливо велику роботу в галузі диференціації і рівневого навчання А. Капіносова. Він 

не лише створив і видав численні дидактичні матеріали, а й плідно працює над теоретичним обґрунтуванням різних аспектів 

рівневої диференціації і рівневого навчання, зокрема пов'язаних з особливістю 12-бальної шкали оцінювання навчальних 

досягень учнів. 

Диференціація в перекладі з латинської "difference" означає розділення, розшарування цілого на різні частини, 

форми, ступені.  

Диференційоване навчання - це: форма організації навчального процесу, за якої вчитель працює з групою учнів, 

складеної з урахуванням у них будь-яких значимих для навчального процесу загальних якостей (гомогенна група); частина 

загальної дидактичної системи, яка забезпечує спеціалізацію навчального процесу для різних груп учнів.  

При диференційованому підході до навчання реальною фактичною метою є оволодіння кожним учнем 

практичними навичками і вмінням на рівні, що на даний момент відповідає його навчальним можливостям і професійним 

намірам [2,с.1]. 

Відповідно до принципу диференційованої реалізованості зміст математики має бути розрахований на здійснення 

двох основних видів диференціації: 

❖ рівнева; 

❖ профільна (диференціація за змістом). 

Перший вид проявляється в тому, що навчаючись в одному класі за однією програмою і підручником, школярі 

можуть засвоювати навчальний матеріал на різних рівнях. [3,с.38]. 

Другий вид диференціації передбачає навчання різних груп школярів за програмами, що відрізняються глибиною 

викладання матеріалу, об’ємом даних і навіть номенклатурою включених питань. 

Таким чином, ми можемо дати відповідь на одне з поставлених на початку питань: як і на якому рівні вчитель 

повинен організовувати на уроці вивчення програмового матеріалу? Відповідь має бути однозначною: на обов'язковому і 

підвищеному рівнях. Рівень викладу вчителем програмового матеріалу має бути високим, а рівень вимог до його засвоєння 

учнями - диференційованим. Також потрібно висувати обов'язковою вимогою складання кожним вчителем тематичного 

плану, в якому належним чином має формулюватися мета і завдання вивчення теми в цілому, і тим більше з такої, для якої 

передбачається тематичний облік успішності.  

Із зазначеною проблемою безпосередньо пов’язане питання контролю успішності і рівня математичного та 

загального розвитку учнів. Самим складним в цьому питанні є правильне визначення зазначених рівнів успішності [4,с.30].  

Враховуючи об’єктивно існуючі психолого-педагогічні відмінності у рівнях інтелекту, здібностях до засвоєння 

математичних знань, у темпах оволодіння програмним матеріалом і в умінні самостійно працювати, всіх учнів можна 

умовно поділити за рівнями: 

І рівень (початковий) – володіння навчальним матеріалом на рівні елементарного розпізнавання і відтворення 

окремих фактів, об’єктів, елементів; 

IІ рівень (середній) – мінімальна базисна підготовка учнів, що допомагає засвоювати програмний матеріал в обсязі 

обов’язкових результатів навчання; 

IIІ рівень (достатній) – підвищений, що передбачає більш глибоку теоретичну і практичну підготовку учнів; 

IV рівень (високий) – позабазисний, поглиблений передбачає розв’язання задач підвищеної складності.  

Так, на рівневій контрольній роботі з математики (7 клас, тема: „Розв’язування систем лінійних рівнянь з двома 

змінними ”) учні мали можливість вибрати завдання певного рівня на основі самооцінки. 

 

І рівень –– початковий 

1. Розв’язати систему рівнянь способом підстановки: 

http://ua-referat.com/Переклад
http://ua-referat.com/Латинська
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